

自掏腰包买钢琴,风雨无阻近10年

70岁的老师,教80多岁的学生快乐歌唱

■霍璐 庄奕文
图片由受访者提供

4月9日下午2点,常州市钟楼区锦阳花苑社区的活动室一片欢欣:70岁的老师刘艳芳坐在钢琴前,指尖在黑白琴键上跳动,弹出动人的悠扬旋律。60多位学生跟着跳跃的音符神情陶醉地轻轻哼唱,其中也包括80多岁的陈佩珍和谈珍娣。

每到周二下午,刘艳芳就会来到这里教授音乐,至今已近10年。学生的平均年龄将近75岁,都学得很认真,回家还要复习“功课”。因为每到元旦、五一、国庆等节假日,刘艳芳就会筹备一场大型演出活动,学生个个都要上场。学不好,是会出丑的。

退休前,刘艳芳是我市一家小学的骨干教师,数十年兢兢业业教书育人,曾被评为“江苏省德育先进工作者”和“常州市数学学科带头人”。2010年退休后,在朋友的介绍下,她来到了天宁区老年大学,种类繁多的课程当即让她眼前一亮。形体、模特、电吹管、古典舞、合唱……只要是感兴趣的,她就如饥似渴地学。刘艳芳表现出色,没多久就成为合唱队和电吹管乐队的台柱,时常参加各类演出。

崭露头角的刘艳芳,逐渐在社区小有名气。2015年,当时的社区书记来到她家中,请她给爱好音乐的老人上上课。“我觉得,女人退休后不该只是做家务带孩子,还应该做自己想做的事,实现年轻时未曾实现的梦想。



刘艳芳边弹钢琴边讲课,学生们认真听。

如今我有这个能力,理所当然该出一份力。”抱着这个想法,刘艳芳一口答应下来。

诺不轻许,许则为之。刘艳芳开始认真真地上课。社区活动室里有台钢琴,因为年代久远,弹起来荒腔走板,她就自掏腰包,花4000多元添置了一架新钢琴;怕坐在后排的学生听不见,她买了个小蜜蜂扩音器;学生们唱歌时,她会用录音机录下来,之后反复回放,一一指出不够完美的部分。

教和学是一场双向奔赴。学生们也学得很认真,唱歌水平有了质的飞跃。1年多以后,刘艳芳开始筹备一台历时1个多小时的晚会。她将60多个学生分成几个小分队,其中4个小分队是按小区分的,惟有红枣队很特殊,10多个队员的年纪都在80岁以上。每个小分队表演1到2个节目,刘艳芳还请来了外援——老年大学的合唱队、电吹管乐队、模特队。

定好节目后就开始了排练。红枣队的表现让刘艳芳尤

为惊喜。“我和他们说,演出时不能看歌谱,歌词必须要熟背。第二天我去荆川公园散步,看到队员陈玉南背靠着公园的长椅,闭着眼睛念念有词。我走过去一听,她正在背歌词呢。”刘艳芳说,每次彩排时,红枣队的队员都会提前20分钟到,各声部先独立分组练习,再集中排练,一上台就是声音洪亮、气势磅礴的大合唱,表现无可挑剔。

节目精彩,社区又全力配合和支持,这场晚会十分成功,居民们看得意犹未尽。看着学生们在舞台上腰杆笔直、神采飞扬,刘艳芳也与有荣焉。此后的每一年,她总会筹办多场晚会,给他们一个展示自我的平台。“上第一堂课时,我就对学生们讲,不要用年龄为人生设限,只要愿意付出努力,就算80岁也可以发光发亮。”刘艳芳说。

2023年全国爱心托育用人单位,
我市晨风公司上榜

看看“别人家的托育中心”啥模样

■常工宣 许莉莉
秋冰 图文报道

本报讯 记者近日获悉,全国总工会、国家卫生健康委近日联合公布100家“2023年全国爱心托育用人单位”,江苏省共有5家用人单位获此殊荣,常州1家,为晨风(江苏)服装有限公司。

晨风(江苏)服装有限公司是国际可持续服装联盟(SAC)成员,“员工是企业最宝贵的财富”贯穿于晨风发展全过程,为员工创造良好的工作氛围和发展环境的同时,实现企业内部的可持续发展。其中的“晨风未来家爱心托育中心”是最好的佐证。

晨风公司携手禾芮教育,始终坚持公益性原则,集团投入200万元资金,采取全日托模式,打造了禾芮托育|晨风未来家爱心托育中心,为职工子女提供免费的托育服务,并为职工创造积极向上的成长环境。晨风相关负责人说:

“这既能有效解决员工育儿难题,也能促进‘工作+家庭’平衡、建设‘家庭友好型’组织,更是企业承担社会责任的具体体现。”

晨风公司是金坛区首家开办企业职工托育中心,700平方米的“晨风未来家”室内教学空间,设有活动区、阅读区、游乐区和保健室、配餐间、盥洗室,精心打造了与自然融合、充满互动性及感官认知的幼儿教育、育婴师及保健师,规范化的管理和专业的托育课程,充分发掘孩子的好奇心,最大程度开发潜能,真正把托育班办成了“孩子的第二个家”。

截至目前,我市共有2家用人单位获此殊荣,另外1家为江苏恒立液压股份有限公司。全国总工会、省级总工会将下拨资金,为每家全国爱心托育用人单位提供专项补助经费不少于15万元,可直接支出本单位有关婴幼儿照护的相关费用。



200余人共舞《幸福中国一起走》

■高岷 图文报道

4月13日上午,武进区前黄镇寨桥文体广场上,幸福中国一起走“农行杯”广场舞大赛活动现场,来自当地15支广

场舞队伍的200余名爱好者共同起舞,场面蔚为壮观。这场展示活动由前黄镇政府主办,前黄雅韵艺术团牵头组织。据悉,当地有着浓厚的民间广场舞氛围,爱好者众多,每年这样的大型展演活动都要举办两次。

金坛中小學生綜合實踐基地
開啟“元宇宙”課堂

■周洁 余泽洋

本报讯 4月13日上午,一场神奇的“元宇宙”探索体验课在常州市金坛中小學生綜合實踐基地開讲。华罗庚实验学校小学部、儒林实验学校小学部、五叶小学五年级部分学生共120人参与体验课程。

课堂上,孩子们佩戴上VR交互设备置身于数字世界。他们有的化身潜水员去深海观察动植物和矿物,有的来到航天发射场近距离观摩火箭发射全过程,有的走进原始森林参与生物多样性收集实验……丰富多彩的课程单元,虚实结合的奇幻体验让孩子们惊叹不已。

据悉,金坛中小學生綜合實踐基地依托中科院江苏智能院、中科院上海技术物理研究所等,将其开发的科普内容嫁接进基地的中小學綜合實踐教育

中。目前,已开发10余门课程,包括海底世界、消防安全、传承与崛起、航天实验室、C919、我是什么等。基地内拥有可提供VR体验课程的专业教室20余间。

下一步,基地将持续深化VR、AR技术科普课程建设,助推“教育+元宇宙”产教融合。

链接

常州市金坛中小學生綜合實踐基地前身为常州市花山国防教育训练基地,创办于1998年,坐落于金坛区薛埠镇花山村,占地168亩,可同时容纳1300人开展活动。

基地先后荣获“江苏省国防教育示范基地”“江苏省爱国主义教育基地”“江苏省中小学劳动教育和社会实践示范基地”等荣誉称号,是集国防教育、研学实践、拓展培训以及休闲活动于一体的综合式基地。

天宁启用
首个无人机机场

在一栋办公楼的屋顶上

■涂贤平 钱索知

本报讯 4月9日,无人机在天宁区璟悦府在建工地上空巡查。“通过传回的照片,可以清楚看到扬尘情况较严重,我们及时通知了施工单位采取有效防扬尘措施。”雕庄街道办事处副主任金冬波说,有了无人机参与城市管理,可以有效节省人力,提高处置效率。

巡查结束后,无人机自动返航,停在了雕庄街道综合行政执法和安全生产监督管理局顶楼,这里是天宁启用的首个无人机机场。无人机在专属的“停机坪”充电,为下一次执行巡检任务做准备。

作为试点,该无人机的服务范围目前在雕庄街道10平方公里内。

城管队员设置固定巡查路线,也可以定制个性化路线。比如日常巡查,只要设定好航线,无人机就能自动执行飞行任务。如果出现各类突发事件,无人机可以进行定点飞行,实时传输画面和数据至后端进行分析处理。

此外,该无人机还配备集成热成像技术,在夜间光线不佳的情况下,可清晰拍摄到企业可能存在的乱排污、夜间施工情况,或是针对突发火灾的火源点探查。